

北京时间7月10日,WTT卢布尔雅那球星挑战赛,卢森堡老将倪夏莲搭档德努特,在女双决赛中0:3不敌中国选手王艺迪、蒯曼,获得亚军,再次震惊世界乒坛。

就在卢布尔雅那站比赛的正赛之前,倪夏莲刚刚度过了自己的60岁生日,“乒乓奶奶”果然名不虚传。

在我眼中,倪大姐是一个充满智慧的人,在获得卢布尔雅那站亚军之后,倪夏莲顺便带火了一首德国老歌《六十岁的智慧》,她说这首歌非常吻合她当时的心境,我很赞同。

六十岁的智慧,二十岁的热爱,这,正是倪大姐一直保持状态的根源。



60岁再获世界大赛亚军,倪夏莲的运动精神令人敬佩。 新华社发

# 倪夏莲再获世界大赛奖牌,全场齐唱生日快乐 六十岁的智慧 二十岁的热爱

记者 刘瑞平

## 年龄只是数字

倪夏莲是我一直尊敬的大姐,也是我经常采访的唯一一个比我年龄还大的现役运动员,她的故事,我也经常向别人叙说。

2017年德国杜塞尔多夫世乒赛,倪夏莲身兼三项,在混双比赛中,她的搭档是18岁的马拉德诺维奇,那一年倪夏莲54岁。

那次比赛,倪夏莲与马拉德诺维奇连闯两关,竟然没有出汗,我的报道题目是《世乒赛出了位“牛奶奶”》。倪大姐说,现在有些球员都是00后了,叫我奶奶也不吃亏。

从那以后,“倪奶奶”成了倪夏莲的专用名词。

卢森堡是一个小国家,打乒乓球的人也很少,倪夏莲除了自己打球,还要带动年轻人,马拉德诺维奇和德努特就是她经常带着打双打的搭档。

“我儿子比他还大,如果他比赛中打不好,我会跟他说‘别怕,妈妈在这里’,然后他就会发挥得特别好。”在杜塞尔多夫,倪夏莲跟我谈起马拉德诺维奇,有一套她的理论。

2019年布达佩斯世乒赛,倪夏莲再次搭档马拉德诺维奇,在混双比赛中输给了后来成为冠军的许昕、刘诗雯。

比赛结束后,两对选手一起合影,许昕和刘诗雯表达的是对老前辈的尊重,而乒乓球球迷们则在感叹此战之后,直板高手将越来越少。

那一年,倪夏莲56岁,许昕29岁。

在那之后,许昕逐渐淡出,世乒赛上再也不见“昕雯联播”,而倪夏莲又连续三次出现在世乒赛的赛场上,并在2021年休斯敦世乒赛上获得女双铜牌,世界排名一度高达第三。

年龄,对倪夏莲来说就是一个数字。

## 岁月从未远去

1983年,20岁的倪夏莲首次代表中国参加世乒赛,获得女团冠军,并与郭跃华合作夺得混双冠军。两年后,倪夏莲再次参加世乒赛,只获得女双亚军和混双第三。

之后,倪夏莲远赴欧洲,开启新的职业生涯。

40年来,对乒乓球的热爱,一直伴随着倪夏莲,5次参加奥运会,24次参加世乒赛,岁月似乎一直在为她的热爱停留,从未远去。

与倪大姐相熟多年,我们俩经常分享一些信息,她会跟我讲她的院子,讲她的孩子,讲新出的书《上天的礼物》,讲她与日本选手桥本帆乃香的七局大战,那场比赛耗时94分钟,创造历史。那一

年,倪夏莲54岁。

2021年,倪夏莲以欧洲运动会第三名的成绩获得了东京奥运会的参赛资格,那时她已经58岁。

东京奥运会女单第二轮,倪夏莲碰上了17岁的韩国小将申裕斌,这场相差41岁的奶孙大战,倪夏莲遗憾失利。

尽管对自己的发挥不是很满意,赛后见到我,倪大姐还是愉快地接受了我的采访。

那是一届特殊的奥运会,防疫措施严格,记者和运动员都要隔着很远的距离,而且在混合区内,文字记者是没有权限对运动员进行拍照和录像的,倪大姐主动跟工作人员说都是为了工作,就给几分钟的时间吧。为了保证视频效果,倪大姐还让她的先生托米帮着录像,让我十分感动。

因为一直活跃在世界乒坛,很多人都忘了倪夏莲的年龄,直到2016年里约奥运会,倪夏莲在32强战中碰上新加坡选手冯天薇,11:8和11:5连下两城,冯天薇奋起直追,4:2逆转。赛后冯天薇说,倪老师跟我妈一样大,我要输给她可就麻烦了。

近年来,每逢世界大赛,倪夏莲都会受到关注,因为她的年龄越来越大,对手的年龄却越来越小。

但岁月却似乎忘记了倪夏莲,这些年,输给倪夏莲的也不乏名将,比如中国香港的杜凯琹,韩国的田志希,和中国的王艺迪。

2021年WTT挑战赛斯洛文尼亚站的比赛中,倪夏莲在四分之一决赛中碰上王艺迪,以两个11:8领先,王艺迪连扳两局,决胜局中倪夏莲11:9获胜,爆出冷门。

半决赛战胜瑞典选手琳达后,倪夏莲在决赛中输给了中国小将刘炜珊。

同年的休斯敦世乒赛,倪夏莲和德努特在女双八分之一决赛中,力克中国香港名将杜凯琹、李皓晴,并最终获得铜牌。

2022年成都团体世乒赛,倪夏莲连胜田志希和李时温,率领卢森堡队击败韩国队,首次获得世乒赛团体16强。

直到这次卢布尔雅那站比赛,倪夏莲再次闯入决赛。

## 未来顺其自然

这次WTT卢布尔雅那站比赛,虽然级别不如冠军赛,但来的也都是无名之辈,看看女单决赛是孙颖莎大战陈梦,就知道竞争有多激烈。

中国队派出两对女双参赛,刚刚获得德班世乒赛女双冠军的陈梦和王艺迪拆对,分别搭档王曼昱和蒯曼,结果头号种子陈梦、王曼昱在四分之一决赛中输给了跨国组合马特洛娃、巴拉佐娃,倪夏莲和德努特则击败这对跨国组合,闯入决赛。

闯入决赛那天,倪大姐心情很好,我说看来巴黎又能见面了,

倪大姐说,一切顺其自然就好了。

顺其自然,是倪夏莲最常说的一句话。

2021年,倪夏莲和德努特夺得世乒赛女双铜牌,这是她36年后再次站上世乒赛领奖台,我给她发短信祝贺,她说:“这真是做梦都没有想到!”

我问她接下来有什么目标,她的回答就是:顺其自然。

我跟她开玩笑说,你老这么顺其自然,年轻人都不知道该怎么办了,倪大姐一笑:这就是乒乓球的魅力。

2022年成都世乒赛战胜韩国队后,我给她发短信说,你再这么赢下去,世乒赛要设年龄限制了,倪大姐哈哈大笑。

60岁是一个特殊的年纪,在60岁之后还能在国际大赛中进入决赛,需要智慧,需要热爱,更需要努力。

目前,倪夏莲女双排名世界第十,女单排名第46位,国际乒联修改排名规则后,为了保持自己的排名,她需要更多地参加比赛,半年时间已经参加了15场单打比赛,再加上女双和混双比赛,这对她的体能是一个严峻考验。

女双比赛结束之后,组委会为倪夏莲补办了一个60岁生日的庆祝仪式,当蛋糕送到她的手中,全场齐唱《生日快乐》,倪夏莲挥手致意,泪流满面。

那一刻,她对乒乓球的热爱,又像是回到了20岁。